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שאלון 37303  תשע"ד 2014
שאלה 1 סעיף ג'  מבנה וקישור וחמצון-חיזור
למולקולה של מתאנאל, CH2O , צורה מישורית משולשת.
לפניך שלושה היגדים I-III:
I.
דרגת החמצון של אטום הפחמן במולקולה CH2O היא אפס.
II.
במולקולה CH2O יש דו-קוטב קבוע.
III.
בחומר CH2O(l) יש קשרי מימן בין המולקולות.
מה הם ההיגדים הנכונים?
1.
I  ו- II בלבד.
2.
I  ו- III בלבד.
3.
II  ו- III בלבד.
4.
I , II  ו- III .
התשובה הנכונה היא 1. הנימוק:
[image: image2.emf]נוסחת המבנה של מולקולת מתאנאל:
היגדים I ו- II נכונים.
כפי שנתון בשאלה, למולקולה של מתאנאל צורה מישורית משולשת. מולקולה זאת אינה סימטרית, פיזור האלקטרונים על פניה אינו אחיד, כי לאטום החמצן אלקטרושליליות גבוהה מזו של אטום הפחמן. בגלל ההפרש באלקטרושליליות הקשר O = C הוא קוטבי. הקשרם H ( C כמעט ולא קוטביים כי ההפרש באלקטרושליליות הוא קטן. לכן המולקולה היא קוטבית: לאטום החמצן מטען חלקי שלילי ועל החלק השני של המולקולה מטען חיובי חלקי.
קביעת דרגת חמצון של אטום הפחמן:
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על כל אטום מימן יש מטען חלקי חיובי (+ , כי אלקטרושליליות של אטום מימן קטנה מזו של אטום פחמן. דרגת החמצון של כל אחד מאטומי המימן היא            .
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על אטום חמצן יש מטען חלקי שלילי (( (( , כי אלקטרושליליות של אטום חמצן גבוהה מזו של אטום פחמן. דרגת החמצון של אטום החמצן היא            .           
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על אטום פחמן יהיו גם מטען חיובי חלקי (+(+ וגם מטען שלילי חלקי (( (( , לכן דרגת החמצון שלו היא             . 
היגד III אינו נכון.
בחומר CH2O(l) אין קשרי מימן בין המולקולות, כי במולקולת החומר אין אטום מימן חשוף מאלקטרונים - אף אחד מאטומי מימן לא קשור לאטום חמצן.
לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא הבנה.
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:
(
לרשום נוסחת מבנה למולקולה כשנתונה נוסחה מולקולרית.
(
להסביר מהי אלקטרושליליות.
(
לקבוע אם המולקולה קוטבית או בלתי קוטבית - על פי צורתה הגיאומטרית ועל פי ערכי אלקטרושליליות של אטומים.
(
לקבוע דרגות חמצון של אטומים במולקולה, כולל מולקולות של תרכובות פחמן.
(
לקבוע את סוג הכוחות הבין מולקולריים בחומר.
(
לקבוע אם בחומר קיימים קשרי מימן על פי התנאים לקיום קשרי מימן בין מולקולות החומר. 
סיבות אפשריות לטעויות:
83% מהתלמידים קבעו שהיגדים I ו- II נכונים. הם הצליחו לקבוע שהמולקולה הנתונה היא קוטבית - על פי צורתה הגיאומטרית ועל פי ערכי אלקטרושליליות של אטומים.
17% מהתלמידים טעו - הם קבעו שבחומר CH2O(l) יש קשרי מימן בין מולקולות. תלמידים אלה
ידעו שבין מולקולות המכילות אטומי מימן וחמצן יכולים להיווצר קשרי מימן, אך התעלמו מכך שבמולקולות של החומר הנתון אין אטום מימן חשוף מאלקטרונים, שקשור לאטום חמצן, ולכן בין מולקולות החומר לא נוצרים קשרי מימן.
8% מהתלמידים, שבחרו במסיח 2 , טעו גם בקביעת קוטביות של מולקולה CH2O .
4% מהתלמידים, שבחרו במסיח 3 , טעו גם בקביעת דרגת חמצון של אטום C במולקולה CH2O .
מומלץ להרגיל את התלמידים לרשום נוסחת מבנה למולקולה כשנתונה נוסחה מולקולרית. כך     יהיה לתלמידים קל יותר לקבוע בין אילו אטומים יש קשרים קוולנטיים, ומכאן לעבור לקביעה         של קוטביות המולקולה ולקביעת סוג הכוחות הבין מולקולריים בחומר המורכב מהמולקולות הנתונות.
לשני הסעיפים -  א' ו-ב', מתאים יישומון "קוטביות של מולקולה" באתר המרכז הארצי למורי הכימיה, בדף: http://chemcenter.weizmann.ac.il/?CategoryID=500&ArticleID=4363 
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